

翠袖乾坤

伍淑賢

讀某已故華資銀行家自傳，憶述上世紀二十年代家境貧困，為時局與天災所迫，在粵港兩地顛沛流離。主角是長子，有父母弟妹要供養，十四歲便到香港一華資銀號做後生，月薪二元，打雜洗廁所，晚上開門讓倒夜香等，幹盡下層工作，且餐餐吃飽，沒覺睡。幸好主角為人勤奮，且筆筆流暢，有次跟上司出差往廣州辦事得力，獲升往賬房幫忙，月薪加至八元，從此脫離髒活，開始接觸業務。

長子

不過更大的抉擇還在後頭。主角的伯父在香港中國電報局任職，與局長是姻親，其時交通部在廣州招考電訊生，訓練期間每月津貼三十元，兩年畢業，正式工作後月薪七十元，主角於是投考，成功取錄。主角的母親自是十分歡喜，因家中困難可馬上解決，但父親卻極力反對，因這是技術專業，且是政府部門，如投身於此，不但永遠不能做老闆，即使將來升職，也不過在兩廣一帶做個三等局長，縱使生活安定，也等於入了老人院，絕不能發達。而且主角兄弟眾多，將來弟妹與子侄都需要長兄提攜，在技術部門當份差，這希望必難以實現。他父親又相信，主角在銀號既已受上司賞識，未及一年即升職，前途可期，千萬別為眼前光景而斷送前程。主角思量之後，覺得父親所言有理，便推卻了電訊生一職，留在銀號發展。

世事成王敗寇，主角後來成就一番事業，現在回看便覺當初選擇正確。換了別人，可能後來一敗塗地，就後悔不迭。首先是對「改善生活」的堅持，選擇專業必以能達到這兩點為首要考慮，所以入政府部門加上技術專業等於入老人院，因二者都要俯仰於人，無法創業大幹。當然是那個時代的局限，換了今天，看責或會不同。但最有趣的是父親對長子的期望，就是負責任提攜弟妹以至子侄，供書教學，甚至安頓職業前程。這種宗族精神，看來民國後已蕩然無存。

夏濟安的微言大語

琴台聚

黃仲鳴

寒夜。山上。燈下。翻著夏志清一疊書。追思一位文壇大家。翻到一部《夏濟安先生紀念集》(香港：現代出版社，一九七五年五月)。夏濟安死於一九六五年，此書編來遲，不知何解，或是由台版翻印而來吧。此前，本有一部《永久的懷念》，是我珍愛的書，後來被一無良讀者借去，就此不可復得。

我之所以說「夏濟安對中國俗文學的看法」是「微言大語」，實在一點沒錯。這些不成系統的思想，可見夏濟安的才識，確是高人一等，任何一段感想，都可發揮成一篇擲地有聲的論文。可惜天不假年，赴美後又為生活「被迫」研究中共問題，以致荒廢了他的「微言大語」。例如在五十年代，他已看重張恨水，認為「此人是個 genius，他能把一個 genre 寫活，這一點台灣的作家就無人能及。」並指夏志清那本書(指《中國現代小說史》)「不把他討論一下，很是可惜。其後，張恨水漸受批評家青睞，可見很早以前，夏濟安便獨具隻眼了。一九六〇年，夏濟安「拾翠」金瓶，並與台灣的比較，認為台灣的武俠小說沒有一本好的；香港有一、二流的，台灣有三、四流的。他沒有想過，也沒有得以目睹，金庸武俠小說後來成了金學，成了顯學。



看罷這書，夏濟安的為人和學識，當有深切的了解。作者提供圖片

就在眼前的奇景

海闊天空

蘇秋嘉

自從前年遊大溪地列島，瘋狂愛上浮潛。發覺不用揹着超重氣瓶、腰纏十磅鉛袋，深潛入海底，只戴着潛水眼鏡、口咬着呼吸喉，在水面漫遊，也可以觀賞七彩斑斕的珊瑚、五顏六色奇形怪狀的海底生物，何其舒暢！

旅遊就是講緣分、講機遇，遇着湊興的遊伴，趁着好時節，說走就走，就是如此簡單！



馬爾代夫浮潛。網上圖片

在馬爾代夫浮潛，跟在大溪地不一樣。在大溪地浮潛，穿棧多個島嶼，都是淺水的珊瑚礁和潟湖，其實只要站在水中，把戴上潛水鏡的頭伸入水中，已可近距離看到珊瑚和遊曳其中的七彩魚群，簡直令人感到就像在水族箱中看魚一樣！

生活的目標

生活中有沒有目標，關係着身心的健康。有位看來富態又閒在的女鄰居，成天在大院中晃悠。散步碰到時經常跟我抱怨：「生活真是太沒有意思了！」我說：「你住着那麼一套大房子，既有錢又有閒，還愁什麼呢？」她說：「就是愁無聊啊！」

是家裡短就是一本桌麻將，日日聚眾打牌說閒話，家務事都荒廢了。環顧左右，發現如此度日的還真的不在少數。社會更富裕了，可是時間卻難以打發了。

都是她做的。在承擔照顧父母的家庭責任同時，也成為母校同學會的志願者。她的生活特別規律，清晨游泳，上午學習與鍛煉，下午去照顧老人。忙歸忙，每次見她，總是神采奕奕，哪兒有工夫空虛？

業上，這讓創造財富的過程，也充滿了積極向上的力量。雖然稿費低廉，可擋不住中國近年掀起的翻譯熱，前一段時期，讀了一本很好的翻譯作品《羅馬的精神》。那生機勃勃文風，讓人難以相信作者寫書時，已經年過90歲。我想，是追求知識的熱情，讓老人保持了一顆年輕的心。還有一位女作家，終生都在給自己訂立目標，從一個目標走向另一個目標，讓她活得瀟灑而幸福，直到95歲，她依然給自己設立了人生最後一個目標。真是生命不息，探索不止。

資料顯示，日本科學家曾對43,000位年齡在40-79歲之間的公民進行了一項生活目標與健康長壽之間關係的調查。結果顯示，與沒有生活目標的人相比，有積極向上生活目標的人更健康，平均壽命也更長。美國科學家的調查顯示，有積極向上生活目標的人，得心臟病的機率更小。還有個國內網站的一項針對一萬多網民的調查顯示，那些有明確生活目標的人，生活得更快樂。努力追求心中的目標吧，你會發現生活是件很美好的事兒！



學會為自己設立人生目標。網上圖片

當然，也有的人，一輩子就那麼混過來。有位早年下海經商的男士已經年過半百，可惜時光蹉跎，現在事業、家庭依然一無所成。他總是說自己的機遇不好，依我看，其實是生活習慣決定了命運。幾十年來，他所有的業餘時間，除了看電視就是睡覺。據說他家的電視機，從沒有徹底關掉電源。電視關了，他連覺也睡不踏實。

開市大吉 甲午馬年年初五，開市吉日。政府機關、金融市場包括大銀行等都在今日開市。在市場投資也好，投機也罷，做買賣者都有點兒迷信，是「信邪」的。某些大老闆自己當家的，擇吉日的時開市以趨吉避凶求吉利。生肖屬馬者，本命年犯太歲，倍加小心。要化解一番。住房、辦公室要加些擺設。小心為宜。

馬年馬年年初五，開市吉日。政府機關、金融市場包括大銀行等都在今日開市。在市場投資也好，投機也罷，做買賣者都有點兒迷信，是「信邪」的。某些大老闆自己當家的，擇吉日的時開市以趨吉避凶求吉利。生肖屬馬者，本命年犯太歲，倍加小心。要化解一番。住房、辦公室要加些擺設。小心為宜。

濫用 有些傳媒最會利用「網民」一詞，想攻擊某人事件推「網民」出來，指稱網民不滿你，要發起甚麼行動報復你，罷職罷課，罷聽電影，罷聽你的歌、罷買報紙等等，藉以向不同意人士施壓。事實上如今全球「網民」的確不少，力量很大，但是人人都持相同理念，認同一個觀點，畢竟行為激進的人只是一部分，可能這群「網民」來去的是同一批人，看看元旦遊行時以「網民」身份出席的人數就知道。所以傳媒報道時還是用「部分網民」較為客觀。

網起濫用的問題，還想再講多兩個常備詞，近年聽得最多的詞，動輒就是「網民」如何如何：「你違反「新聞自由」、打壓言論自由。」

馬上行好運 遇上麻煩事，師傅本身早推算得到嗎？「已是多年前的運氣，去年才曝光。其實早已推斷下來，知道當年運氣不佳，所以沒有接電視台的工作。見報後，開始時真的有所影響，有客人取消預約。清開了，我也覺得多虧，多運動，多打坐。後來生意又回復了，我也為自己定下一星期休息三天的決定，好讓自己多點時間修心養性。平日輸出太多，也是時候多吸收。」

馬年馬年年初五，開市吉日。政府機關、金融市場包括大銀行等都在今日開市。在市場投資也好，投機也罷，做買賣者都有點兒迷信，是「信邪」的。某些大老闆自己當家的，擇吉日的時開市以趨吉避凶求吉利。生肖屬馬者，本命年犯太歲，倍加小心。要化解一番。住房、辦公室要加些擺設。小心為宜。

馬年馬年年初五，開市吉日。政府機關、金融市場包括大銀行等都在今日開市。在市場投資也好，投機也罷，做買賣者都有點兒迷信，是「信邪」的。某些大老闆自己當家的，擇吉日的時開市以趨吉避凶求吉利。生肖屬馬者，本命年犯太歲，倍加小心。要化解一番。住房、辦公室要加些擺設。小心為宜。

馬年馬年年初五，開市吉日。政府機關、金融市場包括大銀行等都在今日開市。在市場投資也好，投機也罷，做買賣者都有點兒迷信，是「信邪」的。某些大老闆自己當家的，擇吉日的時開市以趨吉避凶求吉利。生肖屬馬者，本命年犯太歲，倍加小心。要化解一番。住房、辦公室要加些擺設。小心為宜。

馬年馬年年初五，開市吉日。政府機關、金融市場包括大銀行等都在今日開市。在市場投資也好，投機也罷，做買賣者都有點兒迷信，是「信邪」的。某些大老闆自己當家的，擇吉日的時開市以趨吉避凶求吉利。生肖屬馬者，本命年犯太歲，倍加小心。要化解一番。住房、辦公室要加些擺設。小心為宜。